

“老师家的孩子”一直以来都是许多家长学生羡慕的对象。尤其是近日,一张高考成绩图片火爆了朋友圈,大家纷纷感慨,教师家的孩子有得天独厚的条件,往往更容易成才。但其实,培养出成绩优秀、全面发展的孩子,并不是教师家庭的专利。让我们一起来听听教师们怎么说,看看教师家庭的教育有哪些特质和经验需要我们借鉴吧。

# “老师家的孩子”： 优秀是这样炼成的

本报记者 李杨



## 言传身教 爱子有方

究竟是什么原因让教师家庭的孩子更容易成才?是身为教师的家长更懂得如何辅导孩子功课吗?其实不然。在接受采访时,几乎每一位老师都提到了教育孩子关键是帮助他们养成良好的学习、生活习惯。

“身为教师,每天面对形形色色的家庭,的确更清楚什么样的家庭能够培养出什么样的孩子,更懂得父母是孩子的镜子,因此在做人做事和价值观方面都会从自身做起,为孩子树立良好的榜样,也会更有意识、有针对性地培养孩子。加上教师家庭更容易营造出书香氛围,孩子更容易接触各种书籍,产生博览群书的愿望,而良好的阅读和学习习惯会跟随孩子一生,这可能是大家所说的教师家庭的孩子更容易成才的原因。”管城回族区创新街小学德育主任李莉娟表示,对于每个家庭来说,父母的言传身教都非常重要,因为每个孩子最初都是一张白纸,孩子所有的习惯都来自家庭环境的熏陶。

她认为,每个家长都是最了解孩子的人,也最能影响孩子。不要以为给孩子提供丰富的物质条件,就是爱孩子。孩子的自信往往来自于父母的关心和鼓励,孩子的独立和良好的自理能力往往来自于父母的放手,而孩子爱说谎、爱偷懒等一些小毛病,也恰恰能够折射出父母在教育过

程中出现了一些问题。例如,如果父母两人长期教育目标不一致,或者一个唱红脸,一个唱白脸,就很容易培养出爱钻漏洞、爱说谎的孩子。

“作为家长,心态一定要平和,要走进孩子心里,成为孩子的最佳队友,而不要把孩子放在你的对立面,也不要用过高的标准来要求孩子,而是要学会接受孩子的不完美。”李莉娟就常对自己的学生家长说:如果你没有每天关心孩子的作业情况,没有和孩子沟通学习的方法和困难,那就更没有资格在期末考试之后来评判孩子的成绩。

## 环境宽松 个性发展

“比起一味要求孩子学习,给他们更多的时间和空间去发现自己的兴趣爱好更为重要。”我们长期面对考试,所以更懂得应试的特点,也清楚分数对于孩子来说并不意味着全部。“当你不是那么关注孩子的成绩时,孩子反而更容易发挥出自己的能力。”通过调查发现,在教师家庭中,教育环境普遍都十分宽松和谐,父母往往十分尊重孩子的意愿,教育也以鼓励为主,基本上不给孩子施加压力,也不太赞成课外补课。这些孩子的时间也更多的都用在课外兴趣上,相比之下他们更懂得如何发展自己的优势和特长。

在采访中,不少老师表示,不管什么职业的家长都能教育出优秀的孩子,关键还在于家长角色的定位。在家庭中,父母不应是对孩子说教的

师长,而应是温柔贤惠的好妈妈、开朗爱玩的好爸爸,总之一定要成为孩子的朋友,为孩子提供宽松自由、和睦温暖的家庭环境。

“兴趣是最好的老师,作为父母,一定要多征求孩子意愿,不要给孩子施加过重的压力,不要让孩子在负担下学习。”郑师附小办公室主任车蔚红认为,学习是一件高度自我的事情,只能水到渠成,而不能在逼迫下出成绩。尤其是阅读,一定要让孩子轻松、快乐地去读,而不是带着压力和各种目的去读。她提醒各位家长,不必限制读书的种类,可以让孩子根据自己的兴趣爱好去自由选择。因为涉猎广泛的孩子一般会有较强的求知欲和好奇心,这对他们接受理解知识并进行深入的探究都是很有帮助的。“一些名著、浅显的文言文类文章都是不错的选择。最好能多读一些优秀的期刊,上面的许多经典文章都充满了人文情怀,对孩子健康向上地成长大有帮助。”

“都说学习好的孩子一般情商都很高。其实相比学习成绩,孩子的责任和担当意识更为重要。”车蔚红表示,教师家庭的孩子,除了成长环境更为宽松之外,他们也见惯了父母的敬业和忙碌,更容易在耳濡目染中培养自己的细心、耐心、责任心和上进心。如果家长希望孩子能够全面发展,就不要阻碍他们去参加各种活动,去实践、去体验,多涉足一些未知的领域。这些活动耽误不了学习,反而会促进孩子的兴趣发展,激发出孩子更多的优秀品质。“对于平板电脑、手机等工

具的使用,家长也应持理性的态度,现在电子书非常方便,只要孩子能够有节制地利用它们去学习、去读书,它们就会成为孩子非常好的学习伴侣。家长千万不要一味地控制孩子,这样反而会激发孩子的好奇心和逆反心理。”

## 学会相处 用心陪伴

“身为老师,本身有着丰富的教育经验和专业的教育知识,自然可以在平时辅导自己孩子功课,分析考试情况,这些对孩子的学习都大有帮助。”身处教育行业,身边也有更多的资源和信息,能够及时地为孩子的学业做好规划,这一点也挺重要的。”采访中,不少家长认为,教师子女在学习上本身就占有一定优势,因为老师在教育孩子时比普通家长更加得心应手,也能在孩子学业出现各种问题时随时提供帮助。但大多数老师表示,其实关键并不在于学习本身,而在于他们相比之下更懂得教育心理学,更明白如何与孩子相处,更用心地陪伴孩子成长而已。

二七区京广路小学校长贾琳表示,可能是因

为职业敏感,教师更善于细致地观察孩子的行为,能及时从中发现问题并对孩子进行适时教育。但其实,只要家长能够学会如何与孩子沟通、相处,这一点并不难做到。

“与孩子相处,最重要的就是陪伴。”贾琳强调说,家长一定要明白,父母是孩子成长的陪伴者,而不是孩子成绩的评判者,孩子学习好也并非不是家长可以炫耀的资本。因此家长一定要摆脱焦虑的情绪和功利心,多花些时间陪伴孩子成长,和孩子一起学习,一起养成良好的作息习惯、运动习惯和学习习惯,教会他们正确的学习方法。而在孩子遭遇失败和挫折时,家长也要善于帮助他们分析问题,总结经验教训,积极正确地面对问题、解决问题,鼓励孩子自信、勇敢地成长,而不是一味的指责。

“学习好并不是评判孩子综合能力的标准。孩子的生活应该是丰富多彩的,阅读、旅行、新闻、电影、社交……这些成长中的乐趣都应属于孩子。家长不要让孩子变成一个只会埋头学习的人,更不要让没有同伴,变得孤立起来。”贾琳说。

令公桃李满天下,何用堂前更种花。都说,老师是天底下最光辉的职业,是他们照亮了无数孩子前行的道路。他们在三尺讲台上,用自己的青春和汗水,勤奋耕耘,哺育桃李。拥有一位好老师,拥有一段学生时代的幸福时光,是很多人最难忘的事。其实,老师们一个个美丽、温暖的瞬间也定格在其他老师眼中,成就了一幅幅动人的画面。看一看,老师们眼中的“好老师”是什么样子的吧。

# 我眼中的好老师



## 走进中原教育

栏目记者 周娟

## 爱如春风沐人心

面对孩子,要用爱在他们的成长路上留下洒满阳光的记忆。在我的身边就有这样一个充满爱心、把孩子当成一切的人,她就是汝河新区第一幼儿园副园长孙燕。

她爱孩子。十几年前,18岁,她没有结婚,却已经是很多孩子的老师妈妈。班里三十多名孩子,每个孩子每天喝了多少杯水,上过几次厕所,她都了然于心,那么多衣服,她连一只袜子是谁的,都可以顺口说出。

有梦想的地方,总能开出美丽的花朵。怀揣着幼师梦,她从教师成长为班主任、团支书、主任,如今已是副园长,记得柴静在《看见》里说:每个轻松笑容的背后,都是一个曾咬紧牙关的灵魂;每个出类拔萃的人,都为她在所站的位置,付出了很多很多。她常说:“你当老师,心里头就得有孩子,心里头装着孩子了,你就技高一筹了。”

她爱同伴。她对园里青年教师慷慨相助、不吝赐教。她帮助青年教师反复磨课、反复修。除此之外,她还多次到巩义、新密、洛阳等地送课,将她的爱心播撒到其他地方。

她带领团支部组织很多有爱心的活动。为了让社区老人有一个干净卫生的生活环境,她带领走进社区进行义务劳动;为了让团员老师对历史和科技有一个更加直观、系统的认识,她组织大家到博物馆、科技馆的参观活动;为了发挥团员老师的先进性,她又先后组织了家教咨询会、师徒结对等活动。

在她的带领下,汝河一幼团支部先后获得了市优秀团支部,她个人也多次获得优秀团干等荣誉称号。《郑州市儿童画评比》辅导一等奖、郑州市优秀教师、优秀班主任、郑州市名师、河南省名师、中原区师德先进个人……从业数十载,她获得的荣誉不计其数。印象最深的是2012年,她的公公病重,但那时恰逢省名师评比,但她没有耽误过一天工作,没叫过一声苦,白天复习学习,晚上照顾病人,在幼儿园与医院之间辛苦奔波。皇天不负有心人,公公的病在她的悉心照料下痊愈了,而她本人也以小组第一名的优异成绩取得了省名师的荣誉。

一路走来,不忘初心。在她的感召下,汝河一幼成了爱的乐园,每位教职工都在享受着用心去爱孩子的幸福,同时也享受着孩子带来的快乐。

汝河新区第一幼儿园 刘洁

## 矢志不渝铸师魂

社会赋予教师很多耀眼的光环,作为教师,在领受这些美丽光环的同时,更应恪守尽职尽责,为这些光环增添光彩。中原区刁沟回民小学教师李新领深知这一点,在他几十年的教学生涯中,他用自己的言行诠释了师德的高尚。三尺讲台,一颗爱心,放飞希望,乐此不疲。这是李新领从师几十年的真实写照,也是他一生的执着追求。他经常说:“我的肩上有一副担子,一头担的是责任,一头担的是义务;我的两个心房,一个装的是良心,一个装的是爱心。”

(一)  
一个人若是没有热情,他将一事无成,而热情的基点正是责任心。——托尔斯泰

在他的日历中没有“节假日”“双休日”,他将自己的大量时间留给了学生,留给了教育和教学的探讨与创新。无论工作多忙,多累,他总是要挤出时间加强学习。

## 老师专属的“美丽”

“会不会有人说我信(音xin,河南方言,傻的意思)?”“会,但你不觉得干得很高兴吗?”“嗯,那倒是!”这是我和我家属的对话。

我从业20年,班主任当了20年,在孩子们中间笑了20年,感动了20年!每次带班都好像是带自己的孩子,看他们一点点长高,一点点进步!每次回头看,尽是幸福,无论是其中的紧张、焦虑、烦躁或是喜悦和感动,这些都成为我亲切的怀念。

今年,我带的这班孩子很多没有上过幼儿园,原来一直是留守儿童,只不过刚刚被父母接到身边。他们有很多还没有看过课外书,这其中还有两个“特殊”的学生。

正在上课,文文(化名)满脸泪花,小手打擦读爷爷的脸!他还四处乱跑,捶小朋友肚子,踢别人腿,跑到教室前面……

良好的学习习惯,使他拥有了先进的教育理论学习,树立了正确的教育观、价值观,形成了新颖、自主、独特的教学风格。教学中,他把各种教学方法有机结合起来,他开创的作文修改法更是注重了学生能力的培养,学生的个性得到了充分张扬。

(二)  
对一个人来说,所期望的不是别的,而仅仅是他能全力以赴和献身于一种美好的事业。——爱因斯坦

中午在教室里给不回家的同学指导学习,或是讲解一些课外知识,放学后,对后进生进行思想辅导,帮他们找到信心。不是看到他一日三次吃药,强忍疼痛上班,你根本不会知道,他患上了严重的腰椎间盘突出。但是,他说:“六年级对学生来说很关键,容易思想出现分化,造成成绩滑坡。”即使生病,他仍然全心投入,甚至比以往付出更多。

作为一个教师,我懂得:每个孩子都是一颗种子,只是花期不同。有的花,一开始就灿烂绽放;有的花,需要漫长等待。相信孩子,静等花开!也许这颗种子永远不会开花……因为他是一棵参天大树!

孩子的理解沟通和表达能力有限,我开始和家长频繁沟通,探索找到他喜欢的兴趣点。我尽自己所能尝试采用不同方法引导特殊的孩子,这对我来说也是一种精进的人生修为。大半年过去了,孩子慢慢有了变化,我的努力还在继续。

峰峰(化名)是一个脑瘫患儿,语言不清,举止多动。从刚开始的讨厌上学,到现在即便发着高烧,也要坚持来校上课,为的就是见到作为老师的我。微信里传来一段语音,稚嫩的童音:“连老师,想你了!”我连

(三)  
良心是信念的感情哨兵。——苏霍姆林斯基

由于疾病加重,楼梯他都上不了。学校领导强迫他住院治疗,他第一句话就是:“我的学生谁负责?”出院后,在刁沟小学的校园里经常可以看到这样一幕:几名学生在搀扶着一位身材高大却行动不便的老师上楼,去厕所……常有人劝他:“都快退休的人了,别那么卖命。”他总是开玩笑说:“我身体里的两块钢板和四个螺丝结实着呢!”也许只有家人知道,深夜睡不着觉的是怎样被病痛折磨着的他。

他经常说:“我的三尺讲台,是我人生最绚丽的舞台,我愿一生都把我的学生扛在肩上,倾尽我全部的生命让他们离自己的理想更近一些。”在他的心中,学生永远是天使,而他,就是那个为天使修补翅膀的人。中原区刁沟回民小学 孙艳

听了两三遍,嘴角忍不住扬起温暖的微笑。

人生就像一只储蓄罐,你投入的每一分努力,都会在未来的某一天,回馈于你,而你所要做的,就是每天多努力一点点。

“连老师,从没想过会真正离开你。”“滴水之恩,当涌泉相报。您对我们的启蒙之恩,没齿难忘。”这是毕业生发来的短信。

“千言万语道不尽您的感激与感谢,那家祥在以后的人生路上,会感恩您曾经的扶持与教导,连老师您辛苦了。”“感谢您六年来对孩子的关心帮助及教育,孩子虽说毕业了,但是我们是不会忘记您的。谢谢。”这是家长的感谢。

以上种种,我觉得,就是我作为一名老师最珍惜的专属“美丽”。建设路第三小学 连丽

## 那时师恩永难忘

小时候,家里是用土坯砌起来的土房,而屋顶也好不到哪去,稻草或者秸秆用粗布绳子捆扎实,混上泥土,放到屋檐上依次排起来就是屋顶。

在我上小学三年级放暑假的时候,父亲跟我说,开学就不要上学了,在家照顾母亲,他打算出去打工,这样能多挣些钱。母亲当时得了严重的肺病,长期卧床,每隔多年之后,我每到夜里入睡,恍惚中还总能听到母亲的干咳声。

我当时还小,并不明白学业终止对于一个孩子而言,意味着什么。开学时,教我的语文老师吕老师来了,吕老师是我的班主任。吕老师来家里,她询问了家里的情况后,极力劝说我爸让我继续读书,我爸坐在一边抽着烟不说话。又过了几天,吕老师和学校校长以及其他老师都来了,一起劝说我爸让我继续读书,吕老师说,她年纪大一些,比我会照顾病人,以后我母亲的生活洗漱都由她来做,我的学费暂时免除一部分。我爸最终被说服了。

后来,吕老师每天都往我家跑,周末或者放假的时候,还会来我家把需要换洗的衣服洗完,把饭菜都做好了才走。看我成绩中等,她又兼顾我学业辅导的角色,在期末考试的时候,我的成绩一下跳到了班里的第一名。待到三月份的时候,母亲因为病情严重走了。此时,我已经完全没了心思看书,吕老师知道我家里的情况后,放学又专门给我辅导,给我讲人生的道理。

记得有天放学,突然下起瓢泼大雨,同学们都被家长接走了,我爸在外打工,家中只有我一人,吕老师把我送回家,土路泥泞不堪,路又特别远,到家时我们已浑身湿透,吕老师给我把饭做好后才离开。我当时并没有意识到,在大雨滂沱的泥泞深夜里,她一个人走回家该是多辛苦。

再后来,我成绩从班级第一,到乡里第一又到县里第一,曾经在多少个苦苦难捱的日子里,每次扛不下来的时候,我总能想到吕老师对我的照顾和关爱,而这些,在时间的推移中,也成了我一直走下去的动力。

现在,虽然已经很久没有见到她,但我依然感激她,以至于写下这篇文章的过程中,我不得不多次停下笔,来平复自己内心的激动。她曾经说过一句话我永远记得:要对自己的人生负责,哪怕开始的时候,你并不那么幸运。

育华学校 岳宁